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KJARARÁÐ

MEIRIHLUTI ÍSLENDINGA NEIKVÆÐUR GAGNVART KJARARÁÐI

• Meirihluti Íslendinga er neikvæður gagnvart kjararáði samkvæmt könnun Maskínu. Rúmlega 68% eru neikvæð en einungis tæplega 8% eru jákvæð. Efti r því sem Íslendingar þekkja betur
til kjararáðs þeim mun neikvæðari eru þeir gagnvart því (fylgni -0,18; p-gildi < 0,05). En einungis um 44% þeirra sem segjast þekkja illa til kjararáðs eru neikvæð gagnvart ráðinu á meðan
72-73% þeirra sem segjast þekkja vel til kjararáðs eru neikvæð gagnvart því.

• Þó nokkur munur er á viðhorfi fólks efti r aldri , en þeir sem eru um eða yfi r miðjum aldri eru neikvæðari gagnvart kjararáði en þeir yngri . Þannig er rúmur meirihluti (57,4%) þeirra sem
eru undir þrítugu neikvæður, en hátt í 80% þeirra sem eru 60 ára eða eldri eru neikvæð gagnvart ráðinu. Einnig er munur á viðhorfi til kjararáðs efti r heimilisgerð þar sem þeir sem búa
með öðrum fullorðnum en engum börnum eru áberandi neikvæðari gagnvart kjararáði en þeir sem búa við aðra tegund heimilisgerðar.

• Að lokum er viðhorf til kjararáðs breytilegt efti r s tjórnmálaskoðun. Kjósendur Pírata og Flokks fólksins eru mun neikvæðari gagnvart því en kjósendur annarra flokka (kjósendur
Framsóknar eru þó ekki marktækt jákvæðari).

• Svarendur voru 781 talsins og koma úr Þjóðgátt Maskínu, sem er þjóðhópur fólks (e. panel ) sem er dreginn með tilvil jun úr Þjóðskrá og svarar á netinu. Svarendur eru af báðum kynjum,
alls staðar að af landinu og á aldrinum 18-75 ára. Gögnin eru vigtuð með tilliti til kyns , aldurs og búsetu samkvæmt Þjóðskrá og endurspegla því þjóðina prýðilega. Könnunin fór fram
dagana 18.- 25. janúar 2018.

• Nánari upplýsingar má finna á heimasíðu Maskínu: www.maskina.isog hjá Þóru Ásgeirsdóttur í s íma 896-4427 eða hjá thora@maskina.is.
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KJARARÁÐ
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KJARARÁÐ

Samband þekkingar og viðhorfs til kjararáðs

Hér til hliðar má sjá mynd af sambandi einstakra svara allra um hversu vel þeir þekkja
kjararáðs (x-ás) og viðhorfs þeirra til ráðsins (y-ás). Stærð hringflatanna speglar fjölda
svara. Gulu fletirnir sýna svör þeirra sem gáfu kjararáði jafnhátt í þekkingu og viðhorfi.
Grænu fletirnir sýna þá sem gáfu hærri einkunn á viðhorfi en þekkingu, en rauðu
spegla þá semgáfu hærri einkunn á þekkingu en viðhorfi.

Í þessu dæmi má sjá að stærstu hóparnir gefa kjararáði lægra í viðhorfi en þekkingu
(rauðir fletir) sem telst slæm ímyndarstaða. Almennt er betra að fá hærri
viðhorfseinkunn en þekkingareinkunn.

Fylgni milli viðhorfs og þekkingar er -0,18 (p-gildi <0,05) sem þýðir að eftir því sem fólk
þekkir betur til kjararáðs þeim mun neikvæðara erviðhorf þess til ráðsins.

Hafa ber í huga að þau meðaltöl sem birt eru hér eru örlítið frábrugðin þeim sem
birtast síðar í skýrslunni vegna þess að hér eru aðeins reiknuð meðaltöl fyrir þá sem
svara báðum spurningum.
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VIÐHORF TIL KJARARÁÐS

Sp. 1.

Fjöldi %

Mjög jákvæð(ur) (5) 15 2,0 Meðalta l 2,05

Fremur jákvæð(ur) (4) 43 5,8 Vikmörk á  meðalta l ið +/-0,07

Í meðal lagi  (3) 180 24,1 Staðal frávik 1,01

Fremur neikvæð(ur) (2) 237 31,7 Meðalta l 3,46

Mjög neikvæð(ur) (1) 272 36,5

Gi ld svör 747 100,0

Gi ldi r svarendur 747 95,6

Svöruðu ekki 34 4,4

Hei ldarfjöldi 781 100,0

Hversu jákvæð(ur) eða neikvæð(ur) ertu gagnvart kjararáði?

1 2 3 4 5

2,0% 5,8%

24,1%

31,7%

36,5%

68,2% 24,1% 7,8%

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þar sem
valmöguleikinn „Mjög jákvæð(ur)“ fær gildið 5 en
valmöguleikinn „Mjög neikvæð(ur)“ fær gildið 1, aðri r
svarkostir eru þar á milli.

Meðaltal Maskínu er úr gagnagrunni okkar sem hefur að
geyma svör fjölmargra einstaklinga fyri r sambærilega
spurningu.
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VIÐHORF TIL KJARARÁÐS

Sp. 1.

Fjöldi % % %

Al l i r 747 31,8 31,7 36,5

Kyn

Karl 390 29,9 28,3 41,8

Kona 357 34,0 35,4 30,6

Aldur*

18-29 ára 165 42,6 28,7 28,7

30-39 ára 147 35,1 32,1 32,8

40-49 ára 137 33,6 34,9 31,5

50-59 ára 140 26,1 33,0 40,9

60 ára  og eldri 158 21,2 30,5 48,3

Búseta

Reykjavík 307 35,1 33,1 31,8

Nágr.sveitarfélög Rvk. 176 33,9 31,8 34,3

Suðurland og Reykjanes 102 24,5 23,3 52,2

Vesturland og Vestfi rðir 45 21,8 43,2 35,0

Norðurland 89 31,0 30,5 38,5

Austurland 27 28,9 30,9 40,2

Menntun

Grunnskólapróf 122 28,9 25,3 45,8

Framhaldsskólapróf/Iðnmenntun 247 28,8 33,4 37,9

Háskólapróf 349 35,0 32,8 32,2

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. ANOVA prófi  (p<0,05).

Hversu jákvæð(ur) eða neikvæð(ur) ertu gagnvart kjararáði?

Gi ld 

svör

Jákvæð(ur)/              

Í  meðal lagi

Fremur 

neikvæð(ur)

Mjög 

neikvæð(ur)

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar meðaltöl  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem láréttar súlur sem sýna meðaltöl  hópanna 

eru dökkgráar.
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VIÐHORF TIL KJARARÁÐS

Sp. 1.

Fjöldi % % %

Al l i r 747 31,8 31,7 36,5

Tekjur

Lægri  en 400 þúsund 129 39,1 22,8 38,1

400 ti l  549 þúsund 97 25,5 37,7 36,8

550 ti l  799 þúsund 153 31,2 34,1 34,7

800 ti l  999 þúsund 89 21,0 41,0 38,0

Mi l l jón ti l  1.199 þúsund 74 33,4 19,6 47,1

1.200 þúsund eða hærri 119 41,2 30,0 28,8

Hjúskaparstaða

Gift/Kvæntur/Í sambúð 517 29,7 32,0 38,3

Einhleyp(ur) 157 39,3 32,2 28,5

Fráski l in(n)/Ekkja/Ekki l l 49 31,1 29,0 39,9

Heimi l i sgerð*

Ein(n) á  heimi l i 98 36,0 29,7 34,3

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 1-2 börn 224 38,9 27,2 33,9

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 3 börn eða flei ri 67 34,5 37,4 28,1

Tveir eða flei ri  ful lorðnir, engin börn 334 25,6 34,5 39,9

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. ANOVA prófi  (p<0,05).

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar meðaltöl  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem láréttar súlur sem sýna meðaltöl  hópanna 

eru dökkgráar.

Hversu jákvæð(ur) eða neikvæð(ur) ertu gagnvart kjararáði?
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Jákvæð(ur)/              
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neikvæð(ur)

Mjög 

neikvæð(ur)
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VIÐHORF TIL KJARARÁÐS

Sp. 1.

Fjöldi % % %

Al l i r 747 31,8 31,7 36,5

Hvaða flokk myndir þú kjósa  ti l  Alþingis  í dag?*

Flokk fólks ins 30 15,3 13,0 71,7

Framsóknarflokkinn 57 32,1 25,8 42,1

Miðflokkinn 29 33,8 41,6 24,6

Pírata 77 7,8 40,4 51,8

Samfylkinguna 99 28,7 42,9 28,4

Sjá l fs tæðis flokkinn 117 37,3 31,8 30,9

Viðreisn 47 51,5 26,2 22,4

Vinstrihreyfinguna - grænt framboð 94 41,5 29,7 28,8

Hversu vel  eða i l la  þekkir þú ti l  s tarfa  kjararáðs?*

Vel 193 27,7 23,3 49,1

Í meðal lagi 360 21,3 38,3 40,4

Il la 192 56,1 27,2 16,7

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. ANOVA prófi  (p<0,05).

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar meðaltöl  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem láréttar súlur sem sýna meðaltöl  hópanna 

eru dökkgráar.

Hversu jákvæð(ur) eða neikvæð(ur) ertu gagnvart kjararáði?

Gi ld 
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Jákvæð(ur)/              
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Mjög 

neikvæð(ur)
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ÞEKKING Á KJARARÁÐI

Sp. 2.

Fjöldi %

Mjög vel  (5) 39 5,0 Meðalta l 2,91

Fremur vel  (4) 155 20,1 Vikmörk á  meðalta l ið +/-0,07

Í meðal lagi  (3) 361 46,9 Staðal frávik 1,00

Fremur i l la  (2) 134 17,3 Meðalta l 2,82

Mjög i l la  (1) 83 10,7

Gi ld svör 771 100,0

Gi ldi r svarendur 771 98,7

Svöruðu ekki 10 1,3

Hei ldarfjöldi 781 100,0

Hversu vel  eða i l la  þekkir þú ti l  s tarfa  kjararáðs?

1 2 3 4 5

5,0%

20,1%

46,9%

17,3%

10,7%

25,1% 46,9% 28,0%

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þar sem
valmöguleikinn „Mjög vel“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög
i l la“ fær gi ldið 1, aðri r svarkostir eru þar á milli.

Meðaltal Maskínu er úr gagnagrunni okkar sem hefur að geyma
svör fjölmargra starfsmanna fyri rtækja og stofnana fyri r
sambærilega spurningu.
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ÞEKKING Á KJARARÁÐI

Sp. 2.

Fjöldi % % %

Al l i r 771 25,1 46,9 28,0

Kyn*

Karl 390 32,0 47,1 20,9

Kona 381 18,1 46,6 35,3

Aldur*

18-29 ára 184 17,3 29,4 53,3

30-39 ára 148 27,8 51,1 21,1

40-49 ára 138 29,1 51,0 19,9

50-59 ára 142 25,5 56,0 18,5

60 ára  og eldri 159 27,7 51,4 20,9

Búseta*

Reykjavík 328 21,0 48,6 30,3

Nágr.sveitarfélög Rvk. 177 32,0 47,5 20,6

Suðurland og Reykjanes 105 33,0 39,3 27,7

Vesturland og Vestfi rðir 45 21,9 33,1 45,1

Norðurland 89 22,0 50,6 27,3

Austurland 27 14,3 61,7 24,0

Menntun*

Grunnskólapróf 132 13,1 48,3 38,6

Framhaldsskólapróf/Iðnmenntun 254 17,9 51,7 30,4

Háskólapróf 356 34,8 43,0 22,2

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. ANOVA prófi  (p<0,05).

Hversu vel  eða i l la  þekkir þú ti l  s tarfa  kjararáðs?

Gi ld 

svör Vel Í meðal lagi I l la

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar meðaltöl  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem láréttar súlur sem sýna meðaltöl  hópanna 

eru dökkgráar.
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ÞEKKING Á KJARARÁÐI

Sp. 2.

Fjöldi % % %

Al l i r 771 25,1 46,9 28,0

Tekjur*

Lægri  en 400 þúsund 141 14,1 33,8 52,1

400 ti l  549 þúsund 100 21,7 52,5 25,8

550 ti l  799 þúsund 156 25,0 49,8 25,2

800 ti l  999 þúsund 90 27,7 52,5 19,8

Mi l l jón ti l  1.199 þúsund 78 26,1 41,4 32,5

1.200 þúsund eða hærri 119 34,5 52,7 12,8

Hjúskaparstaða*

Gift/Kvæntur/Í sambúð 527 26,7 49,6 23,7

Einhleyp(ur) 170 20,2 37,8 42,1

Fráski l in(n)/Ekkja/Ekki l l 51 25,7 50,8 23,5

Heimi l i sgerð

Ein(n) á  heimi l i 98 26,6 46,3 27,2

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 1-2 börn 233 23,6 46,6 29,7

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með 3 börn eða flei ri 68 29,1 52,9 17,9

Tveir eða flei ri  ful lorðnir, engin börn 346 25,2 46,2 28,5

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. ANOVA prófi  (p<0,05).

Hversu vel  eða i l la  þekkir þú ti l  s tarfa  kjararáðs?

Gi ld 

svör Vel Í meðal lagi I l la

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar meðaltöl  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem láréttar súlur sem sýna meðaltöl  hópanna 

eru dökkgráar.
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ÞEKKING Á KJARARÁÐI

Sp. 2.

Fjöldi % % %

Al l i r 771 25,1 46,9 28,0

Hvaða flokk myndir þú kjósa  ti l  Alþingis  í dag?*

Flokk fólks ins 30 27,3 48,6 24,1

Framsóknarflokkinn 57 24,9 42,5 32,6

Miðflokkinn 29 12,1 50,2 37,7

Pírata 83 29,6 57,7 12,7

Samfylkinguna 99 31,6 47,0 21,4

Sjá l fs tæðis flokkinn 117 28,7 45,3 26,0

Viðreisn 47 37,0 49,2 13,8

Vinstrihreyfinguna - grænt framboð 103 17,8 43,7 38,5

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. ANOVA prófi  (p<0,05).

Hversu vel  eða i l la  þekkir þú ti l  s tarfa  kjararáðs?

Gi ld 

svör Vel Í meðal lagi I l la

Hér má s já  greiningu efti r bakgrunni  svarenda. Þegar meðaltöl  eru greind er marktækur munur ti lgreindur með stjörnumerkingu auk þess  sem láréttar súlur sem sýna meðaltöl  hópanna 

eru dökkgráar.
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